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ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ДОСЛІДНИЦЬКИЙ ПРОСТІР:  
НОВИЙ ЕТАП РОЗВИТКУ ТА МОЖЛИВОСТІ ІНТЕГРАЦІЇ УКРАЇНИ 

У ВОЄННИЙ І ПОВОЄННИЙ ПЕРІОДИ1 

Євроінтеграційні прагнення України, надання статусу кандидата на членство в Євро-
пейському Союзі (ЄС), а також потреба у фінансовій, технологічній, управлінській та іншій 
допомозі з боку ЄС, зокрема щодо повоєнного відновлення сфери досліджень та інновацій, 
актуалізують завдання прискорення її інтеграції до Європейського дослідницького просто-
ру (ЄДП). Метою статті є аналіз поточного етапу розвитку Європейського дослідницького 
простору в контексті нових стратегічних цілей ЄС, а також визначення можливостей роз-
ширення співпраці між Україною та ЄС у сфері досліджень та інновацій, поглиблення її 
інтеграції в ЄДП як джерела повоєнного відновлення, стабілізації та випереджального ін-
новаційного розвитку національної економіки.  

Доведено, що війна, розпочата РФ проти України, обумовила формування нової нор-
мальності в міжнародному науковому співробітництві та послужила тригером розбудови 
самодостатньої пан‘європейської інноваційної екосистеми, яка б тісніше з‘єднувала науку 
та промисловість і була здатною вирішувати глобальні виклики. Висвітлено суть нового 
Європейського інноваційного порядку денного, в реалізації якого центральне місце посідає 
Європейський дослідницький простір.  

Розкрито ідею ЄДП та основні результати її реалізації в ЄС за двадцятирічний період. 
Визначено особливості поточного етапу розвитку ЄДП та його пріоритети в контексті но-
вого стратегічного порядку денного ЄС. Проаналізовано основоположні документи, якими 
наразі мають керуватися країни-члени ЄС у сфері досліджень та інновацій: Пакт про до-
слідження та інновації та Політичний порядок денний ЄДП на 2022-2024 рр.  

Виявлено ключові особливості поточного програмного періоду розвитку ЄС, зробле-
но акцент на таких основних інструментах та ініціативах, покликаних наблизити ЄС до 
його стратегічних цілей: стратегії смарт-спеціалізації, місієорієнтована інноваційна політи-
ка, партнерства для регіональних інновацій.   

За результатами узагальнення ініціатив щодо підтримки українських науковців і під-
приємців-інноваторів, запроваджених Європейською комісією у відповідь на воєнну агре-
сію РФ проти України, та з урахуванням нових стратегічних планів і цілей ЄС в умовах 
світових геополітичних змін визначено можливості й надано пропозиції щодо розширення 
співпраці між Україною та ЄС у сфері досліджень та інновацій у воєнний і повоєнний пері-
оди. Їх реалізація дозволить збільшити присутність України в ЄДП як передумови забезпе-
чення її повоєнного інноваційного зростання та процвітання в довгостроковій перспективі. 

1
 Статтю підготовлено в рамках виконання науково-дослідної роботи «Інтеграція України до Єв-

ропейського дослідницького простору в інтересах інноваційного розвитку національної економіки» Ін-

ституту економіки промисловості НАН України  (номер держреєстрації 0122U002168).
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Євроінтеграційні прагнення України, 
які почали формуватися ще з середині 
1990-х років (Верховна Рада України, 
1994), надання 23 червня 2022 р. статусу 
кандидата на членство в Європейському 
Союзі, нагальна потреба України у всілякій 
допомозі з боку ЄС, зокрема щодо повоєн-
ного відновлення науки та сфери іннова-
ційної діяльності, актуалізують завдання 
прискорення її інтеграції до Європейського 
дослідницького простору (European Rese-
arch Area ‒ ERA). Це завдання є одним із 
першочергових, оскільки його вирішення 
впливатиме як на збереження поколінь 
дослідників та підприємців-інноваторів в 
Україні, так і на розвиток її наукового, ін-
новаційного та промислового потенціалу – 
ключового з точки зору забезпечення наці-
ональної безпеки та конкурентоспромож-
ності країни в довгостроковій перспективі.  

Європейський дослідницький простір 
можна описати як об‘єднання країн-членів 
ЄС, його асоційованих членів та інших 
європейських країн, спрямоване на розви-
ток міжнародного наукового та інновацій-
ного співробітництва, досягнення скоорди-
нованості та взаємоузгодженості у вико-
нанні національних і регіональних дослід-
ницьких програм і проєктів, сприяння ві-
льному переміщенню дослідників, знань та 
інновацій, а також заохочення більш кон-
курентоспроможної європейської промис-
ловості. 

Проблематика міжнародного співро-
бітництва, зокрема у сфері досліджень та 
інновацій, завжди перебувавала у центрі 
уваги міжнародних організацій (OECD/ 
ICN, 2021; United Nations, 2020; World 
Bank Group, 2021; WEF, 2021) і науковців.  

Серед зарубіжних фахівців, які до-
сліджують питання міжнародної співпраці 
ЄС з іншими регіонами світу, слід відзна-
чити M. Okano-Heijmans (The Netherlands 
Institute of International Relations ‘Clingen-
dael‘, Netherlands) і W. Vosse (International 

Christian University, Japan), які обґрунто-
вують важливість активізації співробітниц-
тва між ЄС і країнами Індо-Тихооке-
анського регіону в питаннях сприяння їх 
узгодженому інклюзивному цифровому 
розвитку (Okano-Heijmans, Vosse, 2021). 
Yaya Li, Yuru Zhang (School of Finance and 
Economics, China), Chien-Chiang Lee 
(School of Economics and Management, Chi-
na), Jing Li (Beijing IncoPat CO., China), 
аналізуючи міжнародне співробітництво у 
сфері «зелених» технологій, зазначають, 
що необхідність економічної і технологіч-
ної конвергенції країн, жорсткі екологічні 
норми спонукають їх до еколого-техноло-
гічної співпраці (Yaya, Yuru, Chien-Chiang, 
Jing, 2021).   

На тлі американо-китайської техно-
логічної конкуренції інтерес становлять 
дослідження, які стосуються перспектив і 
викликів космічної співпраці США і Китаю 
з іншими космічними державами світу. 
Так, Gentoku Toyoma (George Washington 
University, USA) розглядає міжнародну 
співпрацю США зі своїми союзниками як 
умову посилення стійкості американських 
космічних систем та активів (Toyoma, 2021).  

M. Jit, M. McKee (London School of
Hygiene & Tropical Medicine, UK),
A. Ananthakrishnan, Y. Teerawattananon
(Ministry of Public Health, Thailand),
O. J.Wouters (London School of Economics
and Political Science, UK), P. Beutels (Vac-
cine & Infectious Diseases Institute, Universi-
ty of Antwerp, Belgium) досліджують, яким
чином багатостороннє міжнародне співро-
бітництво впливає на здатність країн адек-
ватно реагувати на форс-мажорні ситуації
у сфері охорони здоров‘я, пов‘язані зі спа-
лахами інфекційних захворювань (Jit, An-
anthakrishnan, McKee, Wouters, Beutels,
Teerawattananon, 2021).

З підписанням Угоди про асоціацію 
України з ЄС у 2014 р. і набуттям нею 
чинності з 01.09.2017 р. серед українських 
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науковців значно підвищився інтерес до 
досліджень проблематики ЄС та процесу 
європейської інтеграції України в різних 
сферах, зокрема політико-правовій, соціа-
льній, економічній, безпековій, воєнно-
технічній, освітній.  

Так, нові пріоритети секторальної ін-
теграції України та ЄС у сфері економіки 
на тлі боротьби з COVID-19 (Український 
центр економічних та політичних дослі-
джень ім. О. Разумкова, 2020), а також їх 
партнерство у безпековій сфері (Мельник, 
Пашков, Поляков, Сунгуровський, 2021) 
осмислювалися фахівцями Українського 
центру економічних та політичних дослі-
джень ім. О. Разумкова.  

Перспективам транскордонного спів-
робітництва присвячено праці науковців 
Інституту проблем ринку та економіко-еко-
логічних досліджень НАН України, Інсти-
туту регіональних досліджень ім. М.І. До-
лішнього НАН України, Національного 
інституту стратегічних досліджень. Так, 
автори статті (Laiko, Kovalenko, 2020) об-
ґрунтовують необхідність створення тран-
скордонних кластерних систем як структур 
внутрішньо- та міжгалузевого співробітни-
цтва і таких, що є одним із найбільш ре-
зультативних сучасних механізмів розвит-
ку міжнародного економічного співробіт-
ництва. Як інструмент розвитку громад і 
територій України розглядають транскор-
донне співробітництво автори робіт (Тиме-
чко, 2019; Химинець, Головка, Мірус, 
2021), пропонуючи концептуальні засади 
та пріоритети розвитку територіальних 
громад у  транскордонному просторі.  

Фахівці Інституту економіки та про-
гнозування НАН України досліджують 
теоретичні та практичні проблеми соціаль-
но-економічної конвергенції та дивергенції 
України та ЄС (Бурлай, 2019; Борзенко, 
Бурлай, 2020); розглядають можливості 
індустріальної дивергенції України з ЄС, 
пропонуючи новий погляд на теоретичні 
засади дієвої моделі національної промис-
лової політики (Кіндзерський, 2021).  

Перспективи розширення співро-
бітництва України з ЄС у різних сферах і 
секторах представлені в роботах науковців 

Інституту економіки промисловості НАН 
України. Зокрема, автори (Amosha, 
Lіashenko, Pidorycheva, 2019; Kharazishvili, 
Kwilinski, Dzwigol, Liashenko, 2021) обґру-
нтовують стратегічні напрями та сценарії 
формування польсько-українських науко-
во-освітніх та інноваційних просторів. Ба-
чення та пропозиції щодо створення украї-
нсько-польського високотехнологічного 
кластера з метою розвитку технологій Ін-
дустрії 4.0 викладено у статті (Залознова, 
Солдак, 2021). Інші роботи науковців ін-
ституту (Antoniuk, 2021; Шевцова, Швець, 
2019) присвячені проблематиці інтеграції 
закладів вищої освіти України до Європей-
ського простору вищої освіти, обґрунту-
ванню пропозицій щодо напрямів удоско-
налення державної політики з гармонізації 
цього процесу. У статті (Ляшенко, Підори-
чева, Трушкіна, 2021) за результатами екс-
пертного опитування надаються пропозиції 
щодо вдосконалення інституційного сере-
довища інтеграції України до дослідниць-
кого та освітнього простору ЄС.  

Водночас повномасштабна війна,  роз-
почата РФ проти України, трансформувала 
світогляд Західної Європи, зумовила світові 
геополітичні зміни, які позначилися не ли-
ше на сфері економіки, але і на міжнародній 
дослідницькій співпраці. Російська воєнна 
агресія проти України призвела до масової 
відмови країн Заходу продовжувати спів-
працювати з російськими науковцями. По-
штовхом до цього стало рішення Массачу-
сетського технологічного інституту про 
припинення партнерства з російським тех-
нологічним центром «Сколково» після оди-
надцяти років співробітництва (Hudson, 
27 Feb 2022). Таким самим шляхом пішла 
більшість дослідницьких, освітніх і під-
приємницьких організацій та об‘єднань ЄС 
й інших країн-союзників України, розри-
ваючи зв‘язки з РФ, які ще зовсім недавно 
вважалися стабільними.  

Так, наприклад, європейська мережа 
підприємств (Enterprise Europe Network) 
видалила всі російські та білоруські органі-
зації з мережі та бази даних партнерів (En-
terprise Europe Network, 2022a). Європейсь-
кий консорціум термоядерних досліджень 
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EUROfusion1 на початку березня призупи-
нив будь-яку поточну та заплановану спів-
працю з представниками російських і біло-
руських державних органів і підприємств, 
зокрема на технічному та експертному рів-
ні, обмежив доступ до обчислювальної 
інфраструктури EUROfusion для російсь-
ких науковців (EUROfusion, 07 March 
2022). Цим фактично було покладено кі-
нець періоду, в якому проголошувалося 
відкрите, необмежене широкомасштабне 
міжнародне співробітництво у сфері дослі-
джень та інновацій. Наразі в ЄС почали 
формуватися нові правила, нова нормаль-
ність у міжнародному науковому співробі-
тництві, яка, на переконання політичного 
керівництва ЄС, має бути «якомога відкри-
тим, але закритим, наскільки це необхідно» 
(as open as possible, as closed as necessary) 
(Naujokaitytė G., 23 June 2022).  

Такі глобальні умови та виклики з 
огляду на їх новизну ще не знайшли нале-
жного висвітлення в сучасних дослід-
женнях, а тому потребують урахування при 
пошуку та переосмисленні існуючих мож-
ливостей розширення співпраці України з 
ЄС у сфері досліджень та інновацій.  

Метою статті є аналіз поточного ета-
пу розвитку Європейського дослідницько-
го простору в контексті нових стратегічних 
цілей ЄС, а також визначення можливостей 
розширення співпраці між Україною та ЄС 
у сфері досліджень та інновацій, поглиб-
лення її інтеграції в ЄДП як джерела пово-
єнного відновлення, стабілізації та випе-
реджального інноваційного розвитку наці-
ональної економіки.  

Пріоритети та особливості  
Європейського дослідницького 

простору в контексті нового  
стратегічного порядку денного ЄС 

Світ перебуває на порозі нової хвилі 
інновацій, насамперед «глибоких» техноло-

                                           
1
 EUROfusion – це об‘єднання дослідниць-

ких установ країн-членів ЄС і Швейцарії, створе-

не у 2014 р. шляхом підписання відповідної угоди 

з метою розвитку європейського співробітництва 

у сфері термоядерних досліджень. EUROfusion 

фінансує дослідження щодо термоядерного син-

тезу від імені програми «Євратом».  

гічних (deep tech innovation), – «підривних» 
за К. М. Крістенсеном (Кристенсен, 2004) 
або руйнівних, які виводять на ринок прин-
ципово нові продукти, зазвичай, випере-
джаючи потреби споживачів, і є причиною 
падіння провідних компаній та кардиналь-
ної зміни структури економіки, обумовлю-
ючи появу нових індустрій та ринків. У 
контексті розгортання у світі Четвертої 
промислової революції (Vishnevsky, 
Harkushenko, Kniaziev, 2020; Fobel, Kuzior, 
2019; Omelyanenko et al, September 2021) як 
такі технології можна розглядати робототе-
хніку, штучний інтелект і машинне навчан-
ня, Інтернет речей, хмарні обчислення, ме-
режу 5G. Європа має амбіції очолити цю 
хвилю глибоких структурно-технологічних 
змін. Визнаючи інновації незамінними при 
досягненні цієї амбітної мети, а також стра-
тегічних цілей ЄС щодо реалізації «зелено-
го» та цифрового переходу, мінімізації нас-
лідків сучасних глобальних викликів стосо-
вно забезпечення продовольчої, енергетич-
ної і технологічної безпеки Європи, Євро-
пейська комісія (ЄК) розробила новий Єв-
ропейський інноваційний порядок денний (A 
new European Innovation Agenda ‒ EIA) 
(EUR-Lex, 2022a). Він є однією з ключових 
ініціатив європейського комісара з питань 
інновацій, досліджень, культури, освіти та 
молоді М. Габріель, який вона офіційно 
оприлюднила 30 червня 2022 р. після півто-
рарічної роботи і консультацій із зацікавле-
ними сторонами (дослідницькими центра-
ми, університетами, стартапами, інвестора-
ми, представниками промисловості та ін.), а 
ЄК схвалила 5 липня 2022 р.  

Європейський інноваційний порядок 
денний уперше офіційно визнав наявність 
розриву в рівнях інноваційного розвитку 
країн-членів ЄС. До цього часу дане пи-
тання обговорювалося, але в офіційних 
документах ЄС не ставилося як проблема.  

ЄС має намір перетворити Європу на 
світовий центр «глибоких» технологічних 
інновацій та стартапів, покладаючись на 
свої конкурентні переваги та запровад-
жуючи комплекс дій (заходів) за п‘ятьма 
стовпами (напрямами), наведеними на 
рис. 1.  
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1. Залучати інституційних і приватних інвесторів для

інвестування у розробку глибоких технологічних 

інновацій, заснування стартапів та їх масштабування 

(Передбачено 5 дій, зокрема підтримка жіночого 

інноваційного підприємництва через EIT Women2Invest 

Programme; стимулювання венчурного фінансування на 

останніх стадіях розвитку стартапів через інвестиційну 

програму InvestEU).

2. Удосконалювати рамкові умови та інститути для

сприяння експериментуванню інноваторів з новими 

ідеями (5 дій: створення регуляторних «пісочниць»; 

покращення доступу до інноваційної інфраструктури; 

надання державної допомоги для створення обладнання з 

випробувань та експериментів та ін.).

3. Створювати мережі інноваторів по всій Європі для

кращого об єднання учасників інноваційної діяльності, 

включно з регіонами, що відстають (5 дій: створення та 

з єднання регіональних інноваційних долин по всьому ЄС; 

подвоєння кількості Водневих долин в ЄС; заснування 100 

технологічних стартапів з потенціалом стати глобальними 

лідерами або стартапами-єдинорогами та ін.). 

4. Залучати й утримувати таланти в Європі (8 дій:

підготовка 1 млн фахівців у сфері глибоких технологій; 

створення EU Talent Pool – загальноєвропейської 

платформи, яка допомагатиме стартапам та інноваційним 

підприємствам знайти таланти в будь-якій точці світу; 

підтримка жіночого підприємництва та лідерства та ін.). 

5. Покращити розробку інноваційної політики в ЄС

(2 дії: використання надійних і порівнянних наборів даних, 

показників і спільних визначень;  забезпечення кращої 

координації на європейському рівні завдяки Форуму 

Європейської інноваційної ради)

Новий Європейський інноваційний порядок денний 
(A new European Innovation Agenda, EIA)

Мета – позиціонування Європи в авангарді нової хвилі глибоких 
технологічних інновацій та стартапів як передумови вирішення 
низки глобальних викликів, досягнення Цілей сталого розвитку 

ООН, стимулювання зеленого переходу та цифрової 
трансформації Європи

5 стовпів (напрямів) та 25 дій (заходів) нового 
Європейського інноваційного порядку денного1. Лідируючі позиції в науці – маючи 6%

світового населення, ЄС забезпечує 20% усіх

високоякісних публікацій у світі.

2. Потужна промислова база та

екосистема стартапів, що динамічно

розвивається.

3. Таланти: 17,5 млн студентів у ЗВО, понад

1 млн дослідників.

4. Рамкові умови та стабільні інститути,

що сприяють інноваційній діяльності на

єдиному європейському ринку

Реалізація нового EIA спрямована на 

перетворення Європи на світового лідера в 

глибоких технологіях, на розроблення та 

виведення на ринок таких технологій 

шляхом розвитку стратапів, що допоможе 

вирішенню найгостріших суспільних 

проблем і глобальних викликів, сприятиме 

концентрації найкращих талантів в Європі, 

які пліч-о-пліч працюватимуть з 

провідними технологічними компаніями та 

створюватимуть проривні інноваційні 

рішення по всьому континенту 

Конкурентні 
переваги Європи у 

досягненні мети

Рисунок 1 – Новий Європейський інноваційний порядок денний – план перетворення 

ЄС на світового лідера «глибоких» технологічних інновацій
Джерело: складено за (EUR-Lex, 2022a; EUR-Lex, 2022b; Publications Office of the European Union, 6 July 2022).  

Запропонований комплекс заходів 

ґрунтується на минулих і поточних ініціа-

тивах ЄС щодо покращення окремих скла-

дових та інноваційної екосистеми Європи 

загалом, узгоджується з цілями та пріори-

тетами нового Європейського дослідниць-

кого простору. Європейський дослідниць-

кий простір має на меті гармонізувати рам-
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кові умови для досліджень та інновацій у 

Європі, спираючись на заходи, що запро-

ваджуються як на національному, так і на 

рівні ЄС на добровільній основі (Whittle, 

Guasp Teschendorff, Sikorski, 2022, р. 6).  

Концепція розбудови загальноєвропей-

ського дослідницького та інноваційного 

простору була започаткована в ЄС у 

2000 р. Тоді європейський комісар з питань 

досліджень Ф. Бускен наголосив на про-

блемі відсутності дослідницької політики 

на рівні ЄС, а також фрагментації та слаб-

кої координації зусиль на європейському 

рівні. Для її вирішення він запропонував 

мобілізувати ресурси та організувати рух 

до узгодженої дослідницької політики в 

Європі шляхом створення Європейського 

дослідницького простору (EUR-Lex, 18 

January 2000). Концепція ЄДП була схва-

лена національними урядами та затвердже-

на в березні 2000 р. на Лісабонській сесії 

Європейської Ради (European Parliament, 

2000). Відтоді ЄДП пройшов три етапи 

розвитку (рис. 2) і за цей час допоміг ЄС 

досягти прогресу в дослідницькій та інно-

ваційній сфері завдяки (EUR-Lex, 2020a):   

 

I етап – 2000-2007 рр. 

У фокусі ЄДП: досягнення кращої організації 

досліджень в Європі завдяки усуненню 

фрагментації та ізоляції національних 

дослідницьких систем, налагодження 

координації політики між країнами-членами ЄС

II етап – 2007-2012 рр. III етап – 2012-2020 рр.

Поточний IV етап – 2021-2027 рр. 

У фокусі ЄДП: консолідація зусиль між ЄК і 

державами-учасницями ЄС та позиціювання 

знань як «п ятої свободи» поряд з вільним 

рухом товарів, послуг, людей і капіталів. 

Підкреслюється пріоритет інвестицій в R&D та 

інновації, які не слід вважати додатковим 

тягарем, а неодмінною інвестицією у майбутні 

робочі місця та економічне зростання

У фокусі ЄДП: зміцнення партнерства між ЄК, 

державами-учасницями ЄС, асоційованими країнами та 

іншими країнами світу у сфері досліджень та інновацій, 

забезпечення вільного переміщення дослідників, знань і 

технологій. У цей період проголошується нове бачення 

Європи, яке виражається у трьох стратегічних 

пріоритетах: Відкриті Інновації, Відкрита наука, 

Відкритість до світу

У фокусі ЄДП: відновлення Європи на тлі триваючої 

пандемії Covid-19; перехід від вільного переміщення 

дослідників, знань і технологій до формування 

європейської спільноти виробників та користувачів знань

 
Рисунок 2 – Етапи розвитку Європейського дослідницького простору 
Джерело: складено за (European Commission, 2020b).  

 

інвестиціям у підтримку існуючих і 

розвиток нових дослідницьких інфраструк-

тур1 (на суму близько 20 млрд євро);  

реалізації спільних дослідницьких про-

грам, спрямованих на вирішення глобаль-

них проблем, на які було витрачено понад 

                                           
1
 Дослідницькі інфраструктури – це 

об‘єкти, які надають ресурси та послуги науков-

цям і підприємцям для здійснення досліджень та 

стимулювання інновацій, а також можуть бути 

використані в освітніх цілях. До них відносять 

лабораторії та наукове обладнання; біологічні 

зразки, архіви, репозиторії; обчислювальні систе-

ми і мережі зв‘язку та будь-яку іншу інфраструк-

туру унікального характеру, яка відкрита для 

зовнішніх користувачів.  

7 млрд євро національних інвестицій і, почи-

наючи з 2004 р., щороку направляється бли-

зько 800 млн євро за рахунок коштів ЄС;  

запуску Європейської хмари відкри-

тої науки (European Open Science Cloud ‒ 

EOSC), яка дає можливість публікувати, 

знаходити, багаторазово використовувати 

результати наукових досліджень для нау-

кових, інноваційних та освітніх цілей, роб-

лячи знання відкритими, а науку – спіль-

ною справою для дослідників, інноваторів, 

підприємств і громадян;   

розвитку міжнародної співпраці, усу-

ненню географічних бар‘єрів у мобільності 

дослідників, забезпеченню гендерної рів-

ності в дослідженнях та інноваціях.  
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Як наслідок, упродовж 2014-2020 рр. 

результативність інновацій1 у ЄС та всіх 

його країнах-членах (окрім Словенії) зрос-

ла. У середньому по ЄС зростання склало 

12,5% і було досягнуто здебільшого завдя-

ки (European Commission, 2021b):  

підвищенню кількості підприємств, 

охоплених високошвидкісним інтернетом 

(не менше 100 Мбіт/с), що сприяло розвит-

ку електронної торгівлі та цифрового під-

приємництва;  

збільшенню обсягів венчурного фі-

нансування, що позитивно вплинуло на 

динаміку створення нових інноваційних 

бізнесів, а отже, на рівень зайнятості в ін-

новаційних галузях економіки;  

активізації міжнародного наукового 

співробітництва та зростанню кількості 

міжнародних наукових публікацій, що 

сприяло підвищенню якості досліджень, 

розвитку спільної винахідницької діяльно-

сті та освоєнню інновацій.  

Найважливіше, що в цей період спо-

стерігався процес конвергенції в рівнях 

інноваційного розвитку в ЄС, тобто країни 

з нижчими показниками продуктивності 

інноваційних екосистем зростали швидше, 

ніж країни ‒ інноваційні лідери. Така тен-

денція продовжилася і в 2021 р.  

Однак залишаються невиконаними 

деякі стратегічні цілі ЄДП, а саме (EUR-

Lex, 2020a):  

збільшення обсягу інвестицій у до-

слідження та розробки (ДіР) у середньому 

по ЄС до 3% ВВП;  

подолання різниці в рівнях розвитку 

науки та інноваційної діяльності між краї-

нами-членами ЄС;  

надолуження відставання від основ-

них глобальних конкурентів (США, Японії, 

Південної Кореї) у справі трансферу ре-

зультатів ДіР в інноваційні продукти.  

Політичне керівництво ЄС має намір 

досягти їх або значно просунутися на цьо-

му шляху в поточному програмному періо-

                                           
1
 Результативність інновацій оцінюється за 

рівнем зведеного індексу інновацій (Summary 

Innovation Index) Європейського інноваційного 

табло.  

ді, який розпочався з анонсування перехо-

ду ЄС до Європейського «зеленого» курсу 

(ЄЗК) (European Green Deal) – нової страте-

гії зростання, що має на меті перетворити 

ЄС на «справедливе та процвітаюче суспі-

льство із сучасною ресурсоефективною та 

конкурентоспроможною економікою», у 

якій здоров‘я і добробут населення будуть 

захищені від впливу негативних факторів 

зовнішнього середовища, а перехід до «зе-

леної економіки» буде справедливим і все-

охоплюючим (EUR-Lex, 2019). Зокрема, 

Європейською комісією ставиться завдан-

ня до 2050 р. перетворити Європу на пер-

ший кліматично нейтральний континент 

(European Union, 2019).  

Наразі до цих амбітних стратегічних 

цілей додалося подолання негативних соці-

ально-економічних наслідків пандемії 

COVID-19. Задля їх усунення в ЄС ухвале-

но план відновлення NextGenerationEU з 

обсягом фінансування понад 800 млрд єв-

ро, спрямований на створення більш зеле-

ної, цифрової та стійкої Європи. У його 

межах виокремлено сфери, які потребують 

пріоритетної підтримки: охорона здоров‘я, 

цифрові навички та освіта, дослідження та 

інновації.  
Так, пандемія COVID-19, з одного 

боку, наголосила на необхідності більш 
здорового способу життя  (цьому можуть 
сприяти дослідження та інновації у сфері 
органічного фермерства, точного рільницт-
ва для забезпечення здорового ґрунту, їжі 
та безпеки харчових продуктів), а з іншо-
го – продемонструвала важливість цифро-
вих технологій для зростання економіки та 
конкурентоспроможності ЄС. Зокрема, такі 
стратегічні та програмні документи, як 
«2030 Цифровий компас: європейський 
шлях до цифрового десятиліття» (2030 Dig-
ital Compass: the European way for the Digi-
tal Decade) (European Commission, 2021a), 
«Нова індустріальна стратегія» (A new In-
dustrial Strategy) (EUR-Lex, 2020b), «Стра-
тегія розвитку малих і середніх підпри-
ємств для сталої та цифрової Європи» (An 
SME Strategy for a sustainable and digital 
Europe) (EUR-Lex, 2020c), «Європейська 
програма навичок для сталої конкуренто-
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спроможності, соціальної справедливості 
та стійкості» (European Skills Agenda for 
Sustainable Competitiveness, Social Fairness 
and Resilience) (European Commission, 
2020a), керуватимуть розвитком та впро-
вадженням цифрових технологій і цифро-
вих навичок у ЄС.  

Європа також має адаптувати Євро-
пейський дослідницький простір до нових 
викликів, які потребують релевантних від-
повідей. У зв‘язку з цим у ЄС було розпо-
чато процес оновлення ЄДП. У 2020 р. Єв-
ропейською комісією представлено новий 
ЄДП (A new ERA for Research and Innova-
tion) (EUR-Lex, 2020a), а наприкінці 
2021 р. Рада ЄС ухвалила основоположний 
документ, яким мають керуватися країни-
члени ЄС у сфері досліджень та іннова-
цій, – Пакт про дослідження та інновації 
(Pact for research and innovation) (далі – 
Пакт).  

Пакт покликаний спростити і водно-
час підвищити ефективність і видимість 
ЄДП для громадян шляхом:  

1) забезпечення пріоритетності інвес-
тицій у дослідження та розробки, збіль-
шення їх обсягу до 3% ВВП у середньому 
по ЄС;  

2) об‘єднання зусиль країн-членів ЄС 
у вирішенні дослідницьких та інновацій-
них завдань, які є для Європи найважливі-
шими;  

3) здійснення інвестицій у спільно 
узгоджені пріоритетні сфери;  

4) запровадження спрощеного проце-
су координації політики та моніторингу 
результатів спільних дій.  

Ідея Пакту була висунута М. Габріель 
у 2020 р. з метою переконати країни-члени 
ЄС, у яких витрати на ДіР відстають від 
середніх витрат по ЄС (а таких більшість), 
підвищити обсяги державного і приватного 
фінансування науки на 50% у наступні 
п‘ять років. Вона також закликала уряди 
країн поставити дослідження та інновації в 
основу європейської політики (ScienceBusi-
ness, 30 November 2021). Такі заклики з 
боку європейського комісара звучать неда-
ремно, адже насправді ЄС не може зробити 
зазначену ціль юридичною вимогою. Краї-

ни-члени можуть прислухатися до поба-
жань керівництва ЄС, але приймають рі-
шення щодо обсягу інвестицій у ДіР само-
стійно. Так, поки що лише Австрія (3,17% 
ВВП), Данія (3,03), Німеччина (3,13) та 
Швеція (3,31% ВВП) досягли цієї мети. У 
середньому даний показник по ЄС складає 
2,19% ВВП, що значно нижче, ніж у Пів-
денній Кореї (4,53% ВВП), Японії (3,28) та 
США (2,83% ВВП) (The World Bank, 2021). 
Однак певні зрушення в цьому плані вже є.  

Наприклад, деякі країни-члени скла-
ли бюджетні прогнози з підвищеними об-
сягами фінансування ДіР, розпочали ре-
формування своїх дослідницьких систем 
відповідно до принципів відкритої науки, 
удосконалюють законодавство. Зокрема, у 
Словенії ухвалено новий Закон про наукові 
дослідження та інноваційну діяльність 
(Scientific Research and Innovation Activities 
Act) (Pravno-informacijskega sistem, 2021), 
який серед іншого встановлює мінімальний 
цільовий показник державного фінансу-
вання науково-дослідної діяльності в роз-
мірі 1% ВВП, надає більшу автономію 
державним дослідницьким організаціям, 
запроваджує принципи відкритої науки для 
сприяння розвитку якісних і конкуренто-
спроможних наукових досліджень, поглиб-
лення інтеграції країни в європейський і 
глобальний дослідницький простір.  

У Пакті вперше окреслено спільні 
принципи й цінності у сфері досліджень та 
інновацій для країн-членів ЄС. Вони для 
зручності сприйняття розподілені на три 
підгрупи (Publications Office of the Europe-
an Union, 2022):  

1) «Підтримуючи цінності» (Uphold-
ing values) ‒ стосується етики, цілісності 
досліджень та інновацій, свободи наукових 
досліджень, гендерної рівності та рівних 
можливостей для всіх;  

2) «Працюючи краще» (Working bet-
ter) – передбачає вільних рух дослідників, 
знань і технологій, прагнення до доскона-
лості, орієнтованість на створення ціннос-
ті, забезпечення соціального та економіч-
ного впливу;  

3) «Працюючи разом» (Working to-
gether) – координація, узгодженість, зо-
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бов‘язання, глобальне охоплення, інклю-
зивність, соціальна відповідальність.  

У Пакті визначено 16 пріоритетних 
сфер, які випливають із цінностей і прин-
ципів, демонструючи, чого саме ЄС планує 
досягти в наступні роки. Дані пріоритетні 
сфери відповідають новому стратегічному 

порядку денному ЄС, ураховують невико-
нані цілі попередніх періодів розвитку 
ЄДП і спрямовані на трансформацію євро-
пейських економік, щоб зробити їх стійкі-
шими до глобальних викликів (див. табли-
цю).  

Таблиця – Заплановані цілі та пріоритетні сфери для спільних дій країн-членів ЄС 

згідно з Пактом про дослідження та інновації 
Цілі Сфери 

Поглиблення насправді діючого 
внутрішнього ринку знань 

1. Відкрита наука.
2. Дослідницька інфраструктура.
3. Гендерна рівність, рівні можливості для всіх та інклю-
зивність.
4. Кар‘єра та мобільність дослідників, система оцінки та
винагороди досліджень.
5. Оцінка знань.
6. Наукове керівництво.
7. Глобальне залучення

Спільне вирішення проблем 
«зеленого» переходу та цифро-
вої трансформації, а також ін-
ших викликів, що впливають на 
суспільство, розширення участі 
суспільства в ЄДП 

8. Дії ЄДП залежно від викликів.
9. Синергія з освітою та Програмою навичок ЄС.
10. Синергія із секторальними політиками та промисловою
політикою для стимулювання інноваційних екосистем.
11. Активні громадяни, залучення суспільства до дослід-
жень та інновацій

Розширення доступу до передо-
вих досліджень, інновацій та 
посилення взаємозв‘язків між 
інноваційними екосистемами в 
ЄС 

12. Більше інвестицій та реформ у країнах і регіонах із ни-
зьким рівнем продуктивності сфери досліджень та іннова-
цій.
13. Синергія між загальноєвропейськими, національними та
регіональними програмами фінансування.
14. Розширення зв‘язків на основі співпраці та заснована на
передовому досвіді інтеграція наукових організацій із країн,
які мають більш низькі показники продуктивності у сфері
досліджень та інновацій

Просування узгоджених інвес-
тицій у дослідження, інновації 
та реформи 

15. Підтримка у визначенні пріоритетів та забезпеченні дов-
гострокових інвестицій у дослідження й інновації та полі-
тичні реформи.
16. Координація інвестицій у дослідження та інновації

Джерело: складено за (Publications Office of the European Union, 2022). 

Новий ЄДП потребує тіснішого спів-
робітництва країн-членів ЄС між собою і з 
Європейською комісією. Тому в його ме-
жах було заплановано покращити коорди-
націю національних політик у сфері до-
сліджень та інновацій, а також розширити 
систему моніторингу результатів запровад-
ження спільних дій. Так, для посилення 
координації політик у ЄС було прийнято 
перший Політичний порядок денний ЄДП 

(ERA policy agenda) на 2022-2024 рр. (Eu-
ropean Commission, 2021d), який визначив 
20 конкретних дій ЄДП (ERA actions) як 
пріоритетних для докладання спільних 
зусиль країнами-членами ЄС на найближчі 
роки (вставка 1). Ці дії мають рекоменда-
ційний характер, тому країнам-членам ЄС 
було запропоновано визначити до середи-

ни 2022 р. ті з них, у яких вони хочуть взя-
ти участь.  
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Вставка 1 

Дії ЄДП (ERA actions), визначені на період 2022-2024 рр. як перший крок до 

досягнення цілей, запланованих Пактом про дослідження та інновації:  

1. Перейти на використання принципів відкритої науки, зокрема через Євро-

пейську хмару відкритої науки.  

2. Удосконалити законодавчу та нормативну базу ЄС щодо авторських прав і 

забезпечення відкритого доступу до результатів ДіР.  

3. Рухатися в напрямі реформування системи оцінки досліджень, дослідників 

та організацій для підвищення їхньої якості, продуктивності та впливу на економі-

ку й суспільство.  

4. Сприяти покращенню умов праці дослідників, зміцненню їх навичок, при-

вабливості дослідницької кар‘єри, поширенню та мобільності талантів.  

5. Просувати гендерну рівність та сприяти інклюзивності, ураховуючи поло-

ження Люблінської декларації про гендерну рівність у дослідженнях та інноваціях 

(Ljubljana Declaration on Gender Equality in Research and Innovation).  

6. Захищати принципи прав людини, верховенства права і демократії для за-

побігання самоцензурі дослідниками, дотримання принципів академічної свободи 

та доброчесності.  

7. Оновити традиційні підходи для кращої оцінки знань.  

8. Зміцнити дослідницьку інфраструктуру.  

9. Створити сприятливе середовище та рівні умови для міжнародної співпра-

ці на засадах взаємності.  

10. Зробити місії (EU Missions) та партнерства (European Partnerships) ЄС 

ключовими учасниками ЄДП.  

11. Забезпечити першочергову увагу інвестиціям і реформам у сфері дослід-

жень та інновацій, спрямованим на «зелений» перехід та цифрові трансформації, 

щоб підтримати відновлення Європи, підвищити її конкурентоспроможність у 

глобальному технологічному середовищі.  

12. Прискорити «зелений» і цифровий перехід ключових промислових еко-

систем Європи.  

13. Розширити можливості закладів вищої освіти розвиватися відповідно до 

ЄДП і в синергії з Європейським освітнім простором (European Education Area).  

14. Наблизити науку до громадян, зміцнити їх довіру до різних способів 

впливу науки на суспільство, підвищити сприйнятливість науки до проблем, які 

виникають у суспільстві.  

15. Посилити регіональні та національні дослідницькі й інноваційні екосис-

теми для перетворення результатів ДіР на інновації, забезпечення переваг і конку-

рентоспроможності європейських країн та регіонів.  

16. Прагнути до повного використання наукового потенціалу та наукових ре-

сурсів Європи, підтримувати країни з низьким рівнем продуктивності у сфері до-

сліджень та інновацій для підвищення досконалості їх дослідницьких й інновацій-

них екосистем.  

17. Підвищити якість управління в державних дослідницьких організаціях.   

18. Підтримати імплементацію нового ЄДП у країнах-членах ЄС через роз-

роблення ними Національного плану дій або Дорожньої карти ЄДП на добровіль-

них засадах, що дозволило б визначити поточні або заплановані заходи на націо-

нальному чи регіональному рівні як найбільш відповідні для внеску в реалізацію 

політичного порядку денного ЄДП.  
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Закінчення вставки 1 

19. Створити ефективну систему моніторингу ЄДП для відстеження прогресу

або відставання в досягненні запланованих цілей ЄДП. 

20. Сприяти добровільному переведенню зацікавленими країнами-членами

ЄС загальноєвропейських цілей щодо збільшення інвестицій у ДіР на національ-

ний рівень з урахуванням особливостей цих країн.  

Європейська комісія передбачає, що наступні видання Політичного порядку 

денного ЄДП доповнять ці дії в довгостроковій перспективі.  
Джерело: (European Commission 2021c; European Commission, 2021d). 

Для кожної з цих дій Європейська 

комісія підготувала пояснювальні докумен-

ти, які містять (ERA Portal Austria, 2021b): 

короткий опис дії; перелік акторів, яких 

слід залучати до її виконання (наприклад, 

стосовно дії 9 щодо розвитку міжнародної 

співпраці очікується, що всі країни-члени 

ЄС підключаться до її реалізації, співпра-

цюватимуть з ЄК, ключовими партнерами 

із третіх країн і міжнародними організаці-

ями); терміни та найважливіші етапи реалі-

зації; джерела фінансування: зазвичай, це 

Рамкова програма ЄС із досліджень та ін-

новацій «Horizon Europe», (далі – Рамкова 

програма «Горизонт Європа»), а також 

інші загальноєвропейські та національні 

державні та приватні фонди; очікуваний 

ефект від виконання дії для економіки та 

суспільства; моніторинг реалізації дії; за-

плановані комунікаційні заходи. 

Щодо системи моніторингу ЄДП, то 

вона включатиме такі елементи (European 

Commission, 2021d, с. 20; ERA Portal Aus-

tria, 2021a):  

табло ЄДП (ERA Scoreboard) – від-

стежуватиме прогрес у досягненні цілей 

ЄДП і відображатиме зведені дані на рівні 

ЄС;  

інформаційна панель ЄДП (ERA 

Dashboard) – детальніша за табло панель 

інструментів, яка відображатиме рівень 

виконання цілей ЄДП на національному 

рівні;  

онлайн-платформа політики ЄДП 

(ERA policy online platform), на якій країни-

члени та ЄК ділитимуться інформацією 

про політику, яку вони будуть запроваджу-

вати для реалізації Політичного порядку 

денного ЄДП;  

регулярні політичні діалоги між краї-

нами-членами та ЄК на дво- і багато-

сторонньому рівнях для обміну передовим 

досвідом і взаємного навчання;  

проміжний огляд щодо імплементації 

Політичного порядку денного ЄДП, який 

готуватиме ЄК кожні 18 місяців, і щорічні 

звіти, надані Європейською комісією кож-

ній країні-члену щодо її прогресу, які бу-

дуть ураховані у політичних діалогах.  

Водночас спеціальних інструментів 

для поглиблення співпраці ЄС з країнами, 

які не є членами ЄС, Пактом не передбаче-

но. Такі країни для пришвидшення інтег-

рації до ЄДП мають приєднуватися до об-

говорень на рівні ЄС, поспостерігати і ви-

рішити, у яких пріоритетних сферах і діях 

вони хочуть брати участь.  

Російська воєнна агресія проти Укра-

їни є другим масштабним викликом (разом 

із пандемією COVID-19), який вразив Єв-

ропу протягом останніх років. Це перевер-

нуло політику національних урядів і вели-

ких дослідницьких установ Європи та світу 

в цілому, послужило тригером для активі-

зації співпраці ЄС з країнами інших регіо-

нів світу, які поділяють демократичні цін-

ності. Наразі свою готовність приєднатися 

до Рамкової програми «Горизонт Європа» 

висловили Японія, Канада, Південна Корея 

і Нова Зеландія. До 24 лютого 2022 р. ці 

країни проявляли зацікавленість щодо уча-

сті в програмі, проте процеси їхнього при-

єднання до неї як асоційованих членів були 

занадто повільними. Повномасштабне вто-

ргнення РФ на територію України приско-

рило об‘єднання вільних, демократичних 

країн у напрямі зміцнення дослідницьких 

та інноваційних зв‘язків між ними. Пред-
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ставники Європейської Комісії наголошу-

ють (Matthews, 24 May 2022), що асоціація 

з Рамковою програмою «Горизонт Європа» 

наразі є відкритою для будь-якої країни 

світу за умови, що вона має потенціал у 

сфері досліджень та інновацій, поділяє ті 

самі цінності, що і ЄС.  

Фактично нова геополітична ситуація 

ставить перед ЄС завдання побудувати 

самодостатню єдину європейську іннова-

ційну екосистему, яка б тісніше об‘єд-

нувала науку та промисловість і була здат-

ною відповідати на глобальні виклики. Так, 

у Європейському інноваційному порядку 

денному підкреслюється (EUR-Lex, 2022a), 

що ЄС буде здатен конкурувати з провід-

ними економіками світу, лише створивши 

потужну пан‘європейську інноваційну еко-

систему, яка базуватиметься на процвіта-

ючих регіональних інноваційних екосисте-

мах і використовуватиме їхній досвід і 

знання для збагачення та посилення менш 

потужних екосистем, зокрема шляхом спі-

льної реалізації дослідницьких та іннова-

ційних проєктів у межах Рамкової програ-

ми «Горизонт Європа».  

Водночас Європейська комісія і наці-

ональні уряди країн-членів ЄС не можуть 

не усвідомлювати всієї складності цього 

завдання, тому розширення співпраці з 

іншими демократичними європейськими та 

неєвропейськими країнами є актуальним як 

ніколи. У даному випадку важливо, щоб ці 

країни були повною мірою обізнані про 

новий стратегічний порядок денний ЄС 

(рис. 3), поділяли його амбіції та прагнен-

ня, були готовими приєднатися до спільно-

го вирішення глобальних викликів. Ідеться 

насамперед про Європейський «зелений» 

курс з його підходом до інновацій, орієн-

тованим на місію; переспрямування стра-

тегій смарт-спеціалізації на сталий розви-

ток; пріоритети Європейської комісії на 

2019-2024 рр.; План відновлення Європи 

після пандемії COVID-19; новий Європей-

ський інноваційний порядок денний, а та-

кож про нагальну потребу в подоланні на-

слідків російської воєнної агресії проти 

України, що викрила кризу в безпековій 

сфері ЄС та ймовірніше призведе до енер-

гетичної, продовольчої, міграційної та еко-

номічної кризи у світі.  

Ключовою особливістю поточного 

програмного періоду розвитку ЄС є орієн-

тованість, з одного боку, на забезпечення 

провідної ролі його та країн-членів у реалі-

зації Порядку денного ООН до 2030 р. що-

до досягнення 17 Цілей сталого розвитку 

(ЦСР) (Sustainable Development Goals ‒ 

SDG) (United Nations, 2015), а з іншого – на 

інтеграцію ЦСР до стратегічного порядку 

денного ЄС. Так, Європейський «зелений» 

курс та кожен з інших п‘яти пріоритетів 

ЄК (див. рис. 2) націлені на досягнення, як 

мінімум, декількох ЦСР. Наприклад, пріо-

ритет ЄК «Економіка, яка працює для лю-

дей» охоплює 7 ЦСР (1 – Подолання бідно-

сті; 3 – Міцне здоров‘я; 4 – Якісна освіта; 

5 – Гендерна рівність; 8 – Гідна праця та 

економічне зростання; 9 – Інновації та ін-

фраструктура; 10 – Зменшення нерівності), 

а пріоритет «Європа, придатна для цифро-

вої доби» – дві (4 – Якісна освіта і 9 – Інно-

вації та інфраструктура) (Pontikakis et al, 

2022, p. 26).  

Концепція сталого розвитку вперше 

була описана в доповіді «Наше спільне 

майбутнє» у 1987 р. як «розвиток, який 

задовольняє потреби сьогодення, не став-

лячи під загрозу здатність майбутніх поко-

лінь задовольняти власні потреби» (United 

Nations, 1987, p. 37). При цьому, якщо ста-

лість (sustainability) – це парадигма мис-

лення про майбутнє, що являє собою дов-

гострокову мету (більш сталий світ), то 

сталий розвиток (sustainable development) 

стосується багатьох процесів і шляхів її 

досягнення. Він охоплює чотири виміри – 

суспільство, економіку, навколишнє сере-

довище та культуру, які тісно переплетені 

між собою (UNESCO, 2021). Збалансова-

ний розвиток усіх чотирьох вимірів необ-

хідний для того, щоб сьогоднішні дії не 

призвели до негативних соціальних й еко-

логічних наслідків у майбутньому і не по-

ставили під загрозу економічні можливості 

наступних поколінь.   
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17 ЦІЛЕЙ СТАЛОГО 

РОЗВИТКУ 

Рівень ЄС
Національний 

рівень
Регіональний 

рівень

Локальний
 рівень (міста, громади)

Європейський 

зелений курс

Європейський 

Кліматичний 

Пакт

Інвестиції у 

розумніший, більш 

екологічний транспорт

Прагнення до 

більш зеленої 

промисловості

Усунення 

забруднень

Забезпечення 

справедливого 

переходу для всіх

Фінансування 

зелених 

проєктів

Прагнення до більш 

енергоефективних 

будинків

Переважання 

зелених змін у 

всьому світі

Агропромисло

ва стратегія

«від лану до 

столу»

Охорона 

природи

Пропагування 

чистої енергії
Національні 

цілі 

Європейські місії
Рамкова програма

«Горизонт Європа»

План відновлення 

ЄС після пандемії 

Covid-19  

NextGenerationEU 
на 800 млрд євро Політика 

згуртованості

Індустріальна 

політика

Cільськогоспо-

дарська політика

Інші види політик

Стратегії 

смартспеціалізації для 

сталого розвитку 

Strategy S4

Наукові 

установи

Заклади освіти

Підприємства

Органи влади

Громадські 

організації та спілки

Інші зацікавлені 

сторони

Комплексна 

відповідь ООН на 

Covid-19

Рівні імплементації стратегічного порядку денного ЄС

Глобальний 
рівень

Пріоритети Європейської 

комісії на 2019-2024 рр.

1. Європейський зелений курс

2. Європа, придатна для цифрової доби

3. Економіка, яка працює для людей 

4. Сильніша Європа у світі

5. Просування європейського способу життя

6. Новий поштовх до європейської демократії

Енергетична 

політика

Політика у сфері 

охорони здоров я

Політика у сфері 

управління 

відходами

Партнерства для регіональних інновацій 

(Partnerships for Regional Innovation)

Новий Європейський інноваційний порядок денний (A new European Innovation 

Agenda) має на меті позиціонування Європи в авангарді нової хвилі глибоких 

технологічних інновацій та стартапів у світі

План ЄК RePowerEU на 300 

млрд євро з відмови від 

споживання російського 

викопного палива до 2030 р. 

Рисунок 3 – Складові стратегічного порядку денного ЄС та рівні його імплементації  
Джерело: складено автором. 
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Відповідно до цього змінюється 
спрямованість нової стратегії зростання 
ЄС. Так, якщо у попередній стратегії «Єв-
ропа 2020» усі компоненти триєдиної стра-
тегічної мети ‒ «смарт-зростання, стале 
зростання, інклюзивне зростання» (Europe-
an Commission, 2010) ‒ розглядалися як 
рівнозначні за важливістю в забезпеченні 
сталого розвитку Європи та були поклика-
ні взаємно доповнювати і посилювати одна 
одну, то згідно з Європейським «зеленим» 
курсом смарт-зростання є засобом досяг-
нення вищих цілей – сталого та інклюзив-
ного зростання. На практиці це означає пе-
реосмислення ролі стратегій смарт-спеці-
алізації (Smart Specialisation Strategies ‒ S3) 
та їх переорієнтацію на Цілі сталого розвит-
ку і довгострокову мету – забезпечення ста-
лості Європи (S3 for Sustainable Develop-
ment Goals and Sustainability ‒ S4). З ураху-
ванням такої постановки завдання наука, 
технології та інновації, що закладаються в 
основу стратегій смарт-спеціалізації, мають 
бути налаштовані не лише на економічне 
зростання, але передусім на вирішення со-
ціальних й екологічних проблем і викликів.  

Експерти Об‘єднаного дослідницько-
го центру ЄК (Joint Research Centre ‒ JRC) 
вказують на такі основні причини вибору 
ЄС стратегій смарт-спеціалізації як провід-
них у справі наближення Європи до досяг-
нення ЦСР (McCann, Soete, 2020, p. 17; 
Pontikakis et al, 2022, р. 67):  

об‘єднання S3 діяльності, яка базу-
ється на інноваціях та підприємницькому 
відкритті – інтерактивному процесі, у яко-
му ринкові сили та приватний сектор зна-
ходять інформацію про нові види діяльнос-
ті, а уряд, регіональна та місцева влада їх 
оцінює та надає їм можливості реалізувати 
цей потенціал. Іншими словами, іннова-
ційне та підприємницьке ядро смарт-
спеціалізації свідчить, що саме креативна, 
наукова і технологічна майстерність євро-
пейців буде рушійною силою Європейсь-
кого «зеленого» курсу;  

визнання згідно з підходом до смарт-
спеціалізації важливості локального та ре-
гіонального рівнів у створенні ідеальних 
умов для просування Європейської «зеле-
ної» угоди. Стратегії смарт-спеціалізації 

дозволяють локалізувати глобальні цілі та 
виклики, роблячи їх значущими для різних 
територіальних контекстів і місцевих гро-
мад та фактично виступають основою для 
заохочення всіх зацікавлених сторін до 
активної участі у процесах переходу Євро-
пи до сталого розвитку. Унікальність під-
ходу до смарт-спеціалізації полягає в тому, 
що він поєднує інноваційну політику на 
макро- і мезорівнях з ініціативами «знизу» 
(від підприємств) у масштабах, необхідних 
для залучення всього ЄС для досягнення 
стратегічних цілей ЄЗК і ЦСР.  

Унаслідок переорієнтації стратегій 
смарт-спеціалізації на сталий розвиток у 
травні 2022 р. було запущено спільну ініці-
ативу Європейської комісії та Європейсь-
кого комітету регіонів – Партнерства для 
регіональних інновацій (Partnerships for 
Regional Innovation) (далі – Партнерства). 
Це ініціатива, яка відводить особливу роль 
у досягненні цілей Європейського «зелено-
го» курсу локальному рівню, а також 
спрямована на усунення інноваційного 
розриву між провідними та менш еконо-
мічно розвинутими регіонами і містами. У 
ЄС зберігається інноваційний розрив між 
країнами, регіонами і містами. У зв‘язку з 
цим зростає невдоволеність населення по-
літикою ЄС, особливо в менш економічно 
розвинутих країнах і регіонах. Так, за да-
ними ЄК, станом на 2021 р. найбільш роз-
винуті регіони у 9 разів є більш інновацій-
ними за сумарним індексом Регіонального 
інноваційного табло (Regional Innovation 
Scoreboard), ніж найменш економічно по-
тужні регіони ЄС, а патенти на ключові 
технології зосереджені в регіонах, де роз-
ташовані штаб-квартири великих компаній, 
зокрема тих, що працюють у сфері пере-
робної промисловості (EUR-Lex, 2022a; 
European Commission, 2022b).  

У менш розвинутих регіонах люди 
відчувають свою безправність і відірва-
ність від високих цілей ЄС, саме тому важ-
ливо знайти способи залучити їх до реалі-
зації цілей ЄЗК і прийняття його порядку 
денного. Європейські експерти (Pontikakis 
et al, 2022, р. 15-16) зазначають, що насе-
лення всіх регіонів ЄС має відчувати моти-
вацію до участі в реалізації ЄЗК, і щоб 
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протистояти існуючому невдоволенню, ця 
мотивація має бути локальною та інклю-
зивною. Навіть маргіналізовані індивіди 
повинні відчувати себе частиною нового 
порядку денного ЄС і бути готовими взяти 
на себе ініціативу адаптувати загальноєв-
ропейські цілі до місцевого контексту.  

Основними бенефіціарами запуску 
Партнерств будуть економічно слабкі, а не 
розвинуті регіони і міста, оскільки перед-
бачається, що останні і без додаткового 
сприяння досягатимуть успіху в розроб-
ленні та впровадженні стійких інновацій. 
Метою ж Партнерств є надання можливос-
ті всім країнам, регіонам і містам стати 
найкращими (Mundell, 24 May 2022).  

Європейська комісія визначає Парт-
нерства як стратегічну основу для іннова-
ційної територіальної трансформації, що 
пов‘язує політичні пріоритети ЄС із націо-
нальними планами, локальними можли-
востями та викликами (Pontikakis et al, 
2022, p. 3). Партнерства покликані допов-

нити підхід до смарт-спеціалізації та поси-
лити позитивний досвід імплементації S3. 
Вони мають розширити стратегічний по-
тенціал інновацій та їх вплив на різні галузі 
економіки, сфери суспільства, що передба-
чає узгодження інноваційної політики з 
іншими галузевими політиками, зокрема 
освітньою, промисловою, соціальною, еко-
логічною, які формуються здебільшого 
розрізнено одна від одної.  

Партнерства запускаються як пілот-
ний проєкт, участь у якому братимуть 
63 регіони, деякі з них окремо, інші – у 
складі мереж, а також 7 міст і 4 країни-
члени ЄС. Загалом серед учасників пілот-
ного проєкту представлено 23 країни-члени 
ЄС. Протягом року вони тестуватимуть 
інструменти координації та узгодження 
політик на національному, регіональному і 
місцевому рівнях, реалізовуватимуть євро-
пейські місії (вставка 2) на місцях та спіль-
но створять методологію для ширшого 
розгортання Партнерств по всьому ЄС.  

 
Вставка 2 

Ідея місії сама по собі є неновою. Можна згадати, наприклад, місію НАСА 
«Аполлон» щодо висадки людини на Місяць або місію Міноборони США щодо 
створення проривних технологій для забезпечення національної безпеки країни. 
Але як інструмент інноваційної політики вона вперше використана за ініціативою 
Європейської комісії. Місії покликані максимально підвищити корисність Рамко-
вої програми «Горизонт Європа» у вирішенні глобальних викликів і проблем, реа-
лізації Європейського «зеленого» курсу і Цілей сталого розвитку.   

Інноваційна політика, орієнтована на місії, починається з чітко визначених 
соціальних та екологічних цілей і спрямовується на підтримку досліджень та інно-
вацій, а також на розроблення відповідних регулюючих заходів, законодавчих іні-
ціатив і проєктів у сфері науки, технологій та інновацій для своєчасного досягнен-
ня цих цілей. Місієорієнтована інноваційна політика охоплює весь інноваційний 
цикл – від досліджень до виведення новацій на ринок, використовує заохочувальні 
інструменти стимулювання попиту та пропозиції, охоплює різні галузеві політики, 
сфери, сектори та зацікавлені сторони.  

На відміну від традиційної інноваційної політики, вона спрямована на коор-
динацію різних галузевих політик, спільну відповідальність усіх сторін, які беруть 
участь в її реалізації, а також на заохочення інших учасників ринку до вирішення 
глобальних соціальних й екологічних викликів.  

Європейські місії реалізуються за кошти Рамкової програми «Горизонт Єв-
ропа». Відповідно до стратегічного плану Рамкової програми на 2021-2024 рр. у 
ЄС визначено п‘ять місій, спрямованих на вирішення найбільш гострих глобаль-
них проблем сучасності: боротьба з раком; адаптація до кліматичних змін; віднов-
лення та очищення океанів і прісних вод; розбудова кліматично нейтральних міст; 
забезпечення здорового ґрунту та їжі.  
Джерело: (Підоричева, 2022, с. 52-55).  
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На поточному етапі Партнерства ке-

руватимуться посібником (Pontikakis et al, 

2022), спеціально розробленим Об‘єдна-

ним дослідницьким центром ЄК, у якому 

представлені інструменти та механізми, що 

допомагатимуть координувати політику 

ЄС і мобілізувати джерела фінансування. 

Очікується, що кожне партнерство буде 

спиратися на ці рекомендації та започатко-

вуватиме місцеві місії, спрямовані на впро-

вадження «зеленого» та цифрового перехо-

ду Європи, досягнення ЦСР і подолання 

інноваційного розриву між країнами, регі-

онами і містами.  

Можливості та пропозиції щодо 

розширення співпраці України 

з ЄС у сфері досліджень та інновацій 

в умовах війни в Україні 

Україна сьогодні як ніколи потребує 

підтримки європейських партнерів у про-

тистоянні російській воєнній агресії, забез-

печенні територіальної цілісності, сувере-

нітету та незалежності, з одного боку, і 

прагненні стати повноправною частиною 

ЄС – з іншого. Європейська комісія та Єв-

ропейський парламент офіційно заявляють 

про готовність європейської спільноти на-

дати Україні всю необхідну фінансову, 

матеріальну, військову, гуманітарну допо-

могу, внести якомога більший вклад у по-

воєнну відбудову країни (Офіційне інтер-

нет-представництво Комітету з питань ін-

теграції України до Європейського Союзу, 

02 Червня 2022; European Parliament, 25 

May 2022). У 2022 р. ЄК планує надати 

Україні макрофінансову допомогу у формі 

кредитів за пільговою ставкою до 1% річ-

них на суму 9 млрд євро, яка буде допов-

нена підтримкою з боку інших міжнарод-

них партнерів України, включаючи країни 

G7 (European Commission, 18 May 2022). 

Сигналом для подальших дій для 

України та політичним знаком солідарності 

з українським народом стало надання 

23 червня 2022 р. статусу кандидата на 

членство в ЄС. Президент Європейської 

комісії Урсула фон дер Ляєн наголошує на 

готовності ЄК поділитися всім необхідним 

досвідом і здобутками для здійснення ре-

форм (передусім адміністративної, бороть-

би з корупцією, забезпечення верховенства 

права, незалежного судочинства) та ство-

рення в Україні сприятливого бізнес-

середовища для інвесторів, що, за її слова-

ми, згодом прокладе шлях країни до ЄС 

(European Commission, 18 May 2022).  

Невід‘ємною складовою європей-

ської інтеграції України є розширення та 

поглиблення її співробітництва з європей-

ськими партнерами у сфері досліджень та 

інновацій з урахуванням нового стратегіч-

ного порядку денного ЄС і змін, які відбу-

лися в ЄДП. В умовах нової історичної 

реальності, у якій світ опинився через вій-

ну, розпочату РФ проти України, це за-

вдання є одним із першочергових, оскільки 

сприятиме збереженню наукового і науко-

во-технологічного потенціалу країни та 

впливатиме на перспективи її повоєнного 

інноваційного відновлення.  

Так, в офіційній заяві національних 

академій наук G7, Польщі та України, 

зробленій їх президентами за результатами 

проведення форуму «Академічна співпраця 

на підтримку українських науковців», який 

відбувся у Варшаві 2 червня 2022 р., зазна-

чається, що «відновлення науки та дослід-

жень в Україні є вирішальною умовою за-

безпечення її довгострокового процвітання 

та суверенітету» (National Academies, June 

13 2022). На цій зустрічі президенти націо-

нальних академій наук розробили 10 прак-

тичних кроків щодо першочергових і дов-

гострокових дій, які необхідно здійснити 

для підтримки української науки (вставка 3). 
У заяві підкреслюється, що цей перелік 

ураховує попередній досвід роботи з краї-

нами, які постраждали від війни, і може 

бути розширений та скоригований залежно 

від стану воєнної та безпекової ситуації в 

Україні.  

Практична реалізація цих кроків 

сприятиме швидкому розширенню зв‘язків 

українських науковців з іноземними коле-

гами, формуванню ними віртуальних ме-

реж для обміну знаннями та організації 

спільних досліджень.  

 Economy of Industry –––––––––––––––––––––––––––––– 
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10 дій – практичних кроків, які можуть здійснити наукові спільноти країн 
G7, Польщі, України та інших країн світу для підтримки та повоєнного 

відновлення наукової сфери в Україні:  
1. Зберігати інституційну афіліацію в Україні для науковців, з якими укла-

даються тимчасові контракти за кордоном, з метою стимулювання репатріації піс-

ля припинення бойових дій і стабілізації загальної ситуації.  

2. Розробити спеціальні програми фінансування, спрямовані на підтримку 
українських молодих науковців, зокрема з використанням договорів про дистан-

ційну роботу. 

      3. Створити програми фінансування спільних досліджень міжнародними ко-

мандами з науковцями, які працюють в Україні, та передбачити спільні зустрічі. 

4. Забезпечити доступ до спеціалізованих дослідницьких центрів за кордо-

ном, особливо тих, що дублюють українські дослідницькі центри, пошкоджені або 

зруйновані під час бойових дій. 

5. Надати українським науковим установам дистанційний безкоштовний до-

ступ до наукових журналів. 

6. Звільнити від плати за обробку статей, членських внесків у наукових орга-

нізаціях та внесків за участь у конференціях для дослідників та науково-дослідних 

організацій з України.  

        7. Запровадити заходи щодо «циркуляції умів» для українських дослідників з 
метою спілкування та взаємного навчання з іноземними колегами й організаціями. 

8. Надати українським установам у вигляді безоплатної допомоги необхідне 
та придатне для використання лабораторне й дослідницьке обладнання для заміни 

зруйнованого під час війни.  

9. Запланувати повоєнне відновлення науки України з урахуванням майбут-

ніх потреб нації, включно з модернізацією наукових досліджень, інноваційної дія-

льності на початкових етапах інноваційного ланцюга та освіти.  

10. Створити координаційну раду для максимізації впливу, мінімізації над-

лишкового використання ресурсів і суттєвого використання синергії з урахуван-

ням проблем, пов‘язаних із молодими і досвідченими науковцями.  
Джерело: (National Academies, June 13 2022). 

      
      Європейська комісія відреагувала на 

безпрецедентні обставини, з якими зіткну-
лися українські науковці та підприємці-

інноватори через повномасштабне вторг-
нення РФ в Україну, такими кроками 

(European Commission, 3 March 2022; 

European Commission, 22 March 2022):  

запроваджено адміністративні заходи 

для початку фінансування робіт за проєк-
тами Рамкової програми «Горизонт 

Європа» та комплементарної Програми 

наукових досліджень і навчання «Євратом» 

для учасників з України до ратифікації цих 
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програм з боку української сторони1, про-
цес якої було призупинено;  

на знак підтримки та солідарності з 

Україною припинено участь у подальших 

проєктах співпраці з російськими організа-

ціями і науковцями; призупинено підготов-

ку грантових угод для проєктів Рамкової 

програми «Горизонт Європа», у яких бе-

1
Україна офіційно підписала угоду про 

участь у Рамковій програмі «Горизонт Європа» та 

програмі «Євратом» 12 жовтня 2021 р. на 23 Са-

міті «Україна-ЄС». 
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руть участь російські дослідницькі органі-

зації; відкладено на невизначений термін 

підписання нових контрактів із російськи-

ми структурами; призупинено будь-які ви-

плати російським організаціям за діючими 

контрактами на невизначений термін;  

запущено спеціальний портал «Euro-

pean Research Area for Ukraine» (ERA4Ukra-

ine) на EURAXESS як єдиний центр для 

надання інформаційних та інших допоміж-

них послуг українським науковцям, які 

залишилися в Україні або були вимушені 

тікати від війни. На порталі представлено 

ініціативи з боку ЄС, його країн-членів та 

асоційованих країн, а також неурядових 

груп.  

На додаток до цього Європейська до-

слідницька рада (European Research 

Council, ERC) звернулася до своїх гранто-

отримувачів із проханням надати україн-

ським науковцям і допоміжному персоналу 

тимчасову роботу в їхніх країнах. Станом 

на кінець липня 2022 р. на сайті ERC (Eu-

ropean Research Council, 2022) опублікова-

но вже 553 такі пропозиції – від країн-

членів ЄС та його держав-партнерів, зо-

крема Великобританії та Ізраїлю, що про-

понують вакансії для українських науков-

ців, які тікають від війни (аспірантів, лабо-

рантів, досвідчених науковців). Сторінка 

сайту з можливостями щодо працевлашту-

вання постійно оновлюється.   

Водночас ситуація в Україні відрізня-

ється від світового досвіду тим, що біль-

шість науковців (85%) залишаються в краї-

ні. За результатами опитування, проведено-

го UAScience.Reload1, із 2173 українських 

науковців, які взяли участь в опитуванні, 

лише 15% були вимушені виїхати за кор-

дон, 38% з початку війни переїхали до ін-

ших регіонів країни (Naujokaitytė, 21 June 

2022). Тому допомоги потребують не лише 

українські науковці, які перебувають за 

межами країни, а насамперед ті, які продов-

жують працювати в Україні. Сьогодні над-

                                           
1
 UAScience.Reload – це ініціатива україн-

ських науковців з усього світу, які об‘єдналися в 

мережу, щоб дати відповідь на повномасштабне 

вторгнення РФ в Україну. 

важливо знайти та запровадити нові ін-

струменти підтримки таких науковців, щоб 

вони залишилися у своїй професії та в 

Україні. Одним із шляхів вирішення цієї 

проблеми є підвищення рівня залученості 

українських наукових установ і науковців 

до ЄДП.  

Аналіз стратегічного порядку денного 

ЄС, узагальнення його актуальних ініціатив 

щодо підтримки українських науковців, а 

також підприємців-інноваторів дало змогу 

визначити існуючі та перспективні можли-

вості розширення співпраці України з ЄС у 

сфері досліджень та інновацій у воєнний та 

повоєнний періоди, а саме:  

1. Посилення інтеграції українських 

науковців-біженців до європейського ринку 

праці дослідників через ініціативу Science4 

Refugees та портал EURAXESS, які пропо-

нують тренінги, програми навчання та дос-

лідницькі стажування для розвитку навичок 

і кар‘єрного зростання в академічному та 

неакадемічному секторах науки країн-

членів ЄС, роботу на неповний і повний 

робочий день для збереження людського 

капіталу та мінімізації загрози втрати ква-

ліфікації, повний спектр інформаційних і 

допоміжних послуг щодо життя та роботи в 

Європі.  

Європейська комісія пропонує такі 

ініціативи підтримки науковців з України: 

#ScienceForUkraine, Inspireeurope. Support-

ing Researchers at Risk, IWM Ukraine Infor-

mation Hub, Jean Monnet Fellowships, Scien-

tists for Scientists initiative by Human Frontier 

Science Program, Science in Exile Declara-

tion, Digital Opportunities – ICT Jobs and 

Skills for Refugees. Так, ініціатива #Sci-

enceForUkraine була започаткована студен-

тами-добровольцями та науковцями з ака-

демічних установ Європи та світу для збору 

й розповсюдження інформації про можли-

вості підтримки аспірантів і науковців з 

України на університетському, національ-

ному та міжнародному рівнях. На порталі 

#ScienceForUkraine представлено пропози-

ції щодо продовження навчання, заняття 

оплачуваних посад, доступу до програм 

фінансування, розвитку міжнародного  пар-
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тнерства та надання іншої допомоги украї-

нським науковцям з усіх країн світу, зокре-

ма країн-членів ЄС, Австралії, Бразилії, 

Канади, Південної Кореї, США та ін.  

Використання цих пропозицій дасть 

можливість українським науковцям, окрім 

здобуття нових знань і підвищення кваліфі-

кації, посилити дослідницькі та інноваційні 

зв‘язки з європейськими колегами, які мо-

жуть стати в нагоді не лише сьогодні, але і 

в наступні роки після війни, при обгово-

ренні дослідницьких проблем, пошуку їх 

рішень і започаткування спільних проєктів. 

У цьому контексті важливо буде дотриму-

ватися виконання першої запропонованої 

науковою спільнотою країн G7, Польщею 

та Україною дії (див. вставку 3) щодо збе-

реження інституційної афіліації для вітчиз-

няних науковців в Україні з метою їх сти-

мулювання до повернення на Батьківщину 

після війни.  

2. Підвищення рівня залученості 

українських наукових установ, університе-

тів, підприємств і громадських організацій 

до європейських програм – Рамкової про-

грами «Горизонт Європа» і програми «Єв-

ратом», EUREKA, COST, СOSME, LIFE, 

Digital Europe, Creative Europe, Erasmus+, 

EU4Health, транскордонних програм спів-

праці між Польщею та Україною в межах 

Дунайської ініціативи та ін.  

Так, наприклад, Європейською комі-

сією започатковано ініціативу Horizon4Uk-

raine (European Commission, 2022a), де 

українські науковці та підприємці-іннова-

тори можуть шукати можливості долучити-

ся до поточних дослідницьких й інновацій-

них проєктів, що фінансуються ЄС. Станом 

на липень 2022 р. доступними є більше 400 

пропозицій від країн-членів ЄС та асоційо-

ваних із Рамковою програмою країн.  

Наприкінці червня 2022 р. Європей-

ська комісія ухвалила поправки до програ-

ми «Євратом» на 2021-2022 роки, допов-

нивши її двома новими акціями на підтрим-

ку українських науковців. Згідно з першою 

EUROfusion отримує додаткове фінансу-

вання 2,5 млн євро для надання конкретної 

підтримки українським науковцям, які пра-

цюють у сфері термоядерного синтезу, а 

також для закупівлі обладнання. Друга ак-

ція вартістю 10 млн євро спрямована на 

диверсифікацію поставок ядерного палива 

в Європі. У ЄС і в Україні досі діють декі-

лька десятків водо-водяних енергетичних 

реакторів російського виробництва, паливо 

для яких поставляється з РФ. Очікується, 

що в межах цієї акції, до якої будуть залу-

чені підприємства атомної та інших галузей 

промисловості, державні інституції та нау-

ковці, Європі та Україні вдасться знайти 

альтернативні російським джерела поста-

вок ядерного палива (European Commission, 

24 June 2022). Проте в довгостроковій пер-

спективі потрібно все ж таки планувати 

повне виведення таких реакторів з експлуа-

тації та заміну їх власними, розробленими 

та виготовленими в Європі або в інших 

державах, які є надійними  партнерами ЄС.  

Для сприяння ширшому залученню 

українських науковців і підприємців-інно-

ваторів до дослідницьких та інноваційних 

програм ЄС доцільно:  

підвищувати їх обізнаність про мож-

ливості та умови участі в європейських 

програмах шляхом створення національної 

системи інформаційно-консультативної 

підтримки, професійних державних консал-

тингових структур на кшталт національних 

контактних пунктів Рамкової програми 

«Горизонт Європа»;  

запроваджувати безкоштовні тренін-

ги, курси підвищення кваліфікації, програ-

ми підготовки (перепідготовки) фахівців у 

сфері проєктного менеджменту для науков-

ців, підприємців, державних службовців, 

громадських організацій для розвитку рин-

ку фандрайтерів;  

відкривати в їх межах спеціальні кон-

курси для проведення спільних ДіР україн-

ськими науковцями та підприємцями у 

співпраці з колегами з країн-членів ЄС для 

розширення зв‘язків, обміну знаннями та 

практичним досвідом між ними. Такі кон-

курси для початку можуть бути організова-

ні країнами Люблінського трикутнику (Ли-

твою, Польщею та Україною), Україною та 

Балтійськими країнами;  
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створити спеціальний міжнародний 

дослідницький фонд підтримки країн, які 

стикаються з воєнною агресією, придушен-

ням академічної свободи, політичними пе-

реслідуваннями тощо для цільової під-

тримки науковців таких країн, збереження 

їх наукового кадрового потенціалу, налаго-

дження та розширення партнерства з краї-

нами-членами ЄС та іншими країнами-

донорами, зокрема США, Канадою, Японі-

єю, Південною Кореєю.  

3. Імпортування проривних техноло-

гій, зокрема тих, які складають ядро Чет-

вертої промислової революції (технологій 

4.0), з країн-членів ЄС, насамперед іннова-

ційно розвинутих, для їх освоєння в Украї-

ні та набуття українським бізнесом і під-

приємцями принципово нових технологіч-

них компетенцій, використання їх для по-

воєнного відновлення національної еконо-

міки на нових технологічно-цифрових за-

садах. Наразі ці технології справляють ра-

дикальний вплив на динаміку світових 

ринків і в найближчому майбутньому ви-

значатимуть позиції країн у світовій еко-

номіці (Pidorycheva, 2021, р. 680). Оскільки 

осередки розвитку нових індустрій на базі 

технологій 4.0 у світі продовжують форму-

ватися, а сам їх перелік постійно оновлю-

ється і наразі не є вичерпним, у України 

з‘являється шанс підхопити нову хвилю 

технологічних змін, яка завжди відкрива-

ється перед країнами в умовах чергової 

технологічної революції.  

Для залучення таких технологій в 

Україну потрібна готовність європейських 

партнерів ділитися знаннями, надавати до-

ступ до своїх технологічних розробок укра-

їнським організаціям і підприємствам, а у 

випадку окремих напрацювань, зокрема 

вакцин проти COVID-19, – обмежувати 

захист їх інтелектуальної власності. У цьо-

му контексті одним із шляхів підвищення 

ступеня інтеграції України до європейсько-

го та глобального дослідницького простору 

можна розглядати інтенсифікацію дослід-

ницької та інноваційної співпраці українсь-

ких науковців і фармацевтичних підпри-

ємств із розробниками вакцин проти 

COVID-19 із Німеччини та США, посилен-

ня взаємодії науковців із країн G7, Польщі, 

Балтії та України у трикутнику «наука – 

бізнес – держава» у сфері медицини і фар-

мацевтики.  

Освоєння проривних технологій по-

требуватиме значних інвестицій у їх адап-

тацію (Амоша та ін., 2019), реорганізацію 

виробничого процесу та організаційних 

структур українських підприємств, а також 

у розвиток людського капіталу через на-

вчання та підвищення кваліфікації персо-

налу. У деяких випадках ці процеси можуть 

здійснюватися шляхом тимчасового пере-

ведення працівників до заводів в інших 

країнах, щоб вони отримували рекоменда-

ції з використання сучасного обладнання і 

технологій від своїх більш досвідчених 

колег, або ж залучати останніх до підпри-

ємств в Україні для безпосереднього ін-

структування українських фахівців на їх 

робочому місці. 

У контексті вищевикладеного важли-

во визначити пріоритетні види діяльності 

або їх групи, здатні перезапустити економі-

ку, надати імпульсу розвитку національно-

го виробництва по всій країні. Для їх підт-

римки необхідно ініціювати програми рес-

труктуризації пріоритетних видів діяльнос-

ті, в межах яких започатковувати конкретні 

проєкти з модернізації існуючих і будівни-

цтва нових сучасних підприємств. Джере-

лом фінансування можуть бути кошти фі-

нансового механізму ЄС «RebuildUkraine», 

призначеного саме для таких цілей (фінан-

сування пріоритетних сфер економіки 

України і конкретних проєктів), приватні 

інвестиції, кошти міжнародних організацій 

та фінансових інститутів. Важливо залуча-

ти інвесторів саме з розвинутих країн як 

головних провідників проривних техноло-

гій та управлінського досвіду для України. 

У свідомості міжнародних союзників 

і партнерів важливо змінювати ставлення 

до України як до аграрної країни і «житни-

ці Європи», переконувати їх у тому, що 

Україна як сильна незалежна держава змо-

же відновитися лише у випадку розбудови 

економіки, заснованої на знаннях та інно-
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ваціях. Саме тому потрібно вже зараз обго-

ворювати на вищому політичному рівні 

шляхи надання Україні не лише гуманітар-

ної, матеріальної та фінансової допомоги, а 

насамперед технологічної та управлінської 

як підґрунтя забезпечення її сталого еконо-

мічного зростання в довгостроковій перс-

пективі. 

У контексті нового Європейського 

інноваційного порядку денного, що має на 

меті перетворити Європу на світового ліде-

ра в «підривних» інноваціях, для України 

важливо долучатися до спільної реалізації 

окремих заходів за науковими галузями, у 

яких вона має здобутки світового рівня та 

потенціал. У такий спосіб українські нау-

ковці будуть краще інформовані та біль-

шою мірою інтегровані в сучасні світові 

технологічні досягнення, матимуть можли-

вість розвитку спільної винахідницької 

діяльності з європейськими колегами, зок-

рема з тими, що працюють у провідних 

інноваційних центрах ЄС та світу. 

Набуттю українськими підприємст-

вами нових знань щодо останніх технологі-

чних досягнень європейських країн сприя-

тиме ініціатива Європейської мережі під-

приємств щодо найму персоналу україн-

ських партнерів мережі та започаткування 

розширеного обміну персоналом (Enterprise 

Europe Network, 2022a). Українські підпри-

ємства також мають можливість скориста-

тися платформою Supply Chain Resilience 

(Enterprise Europe Network, 2022b) – ін-

струментом, започаткованим цією мережею 

для виявлення збоїв у ланцюгах поставок 

для малих і середніх підприємств ЄС і 

України та пошуку партнерів щодо надання 

допомоги підприємствам, які втратили свої 

ринки імпорту або експорту. За допомогою 

цього інструменту вітчизняні підприємства 

мають можливість налагодити нові міжна-

родні зв‘язки з представниками промисло-

вості та наукового середовища країн-членів 

ЄС, відновити та продовжити свою діяль-

ність на більш стійких засадах.  

Висновки. В умовах воєнного стану та 

у повоєнний період одним із найважливі-

ших завдань для України є збереження по-
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колінь дослідників, підвищення рівня інно-

ваційності та конкурентоспроможності на-

ціональної економіки. Його вирішення пот-

ребує значних фінансових ресурсів та 

управлінського досвіду, опанування нових 

знань, освоєння сучасних проривних тех-

нологій, що без співпраці з іншими країна-

ми – насамперед країнами-членами ЄС як 

стратегічними партнерами України у кон-

тексті її євроінтеграційних прагнень та 

одержання Українською державою статусу 

кандидата на членство в ЄС – буде важко 

здійснити. Прискорення інтеграції України 

до Європейського дослідницького просто-

ру, розширення та поглиблення співпраці з 

ЄС у сфері досліджень та інновацій може 

розглядатися як джерело повоєнного відно-

влення, стабілізації та випереджального ін-

новаційного розвитку України.  

Війна, розпочата РФ проти України, 

обумовила формування нових правил, но-

вої нормальності в міжнародному науково-

му співробітництві, яке, на переконання 

керівництва ЄС, має бути «якомога відкри-

тим, але закритим, наскільки це необхід-

но». У зв‘язку з цим ЄС має на меті побу-

дувати самодостатню пан‘європейську ін-

новаційну екосистему, учасники якої зба-

гачували та посилювали б один одного і 

були здатними відповідати на глобальні 

виклики. Ця мета, а також амбіції Європи 

очолити нову хвилю глибоких структурно-

технологічних змін були заявлені в новому 

Європейському інноваційному порядку 

денному, схваленому Європейською комі-

сією 5 липня 2022 р. У його реалізації зна-

чну роль покликаний відіграти Європей-

ський дослідницький простір – об‘єднання 

країн-членів ЄС та інших європейських 

країн, спрямоване на розвиток міжнародно-

го науково-технологічного та інноваційно-

го співробітництва, досягнення скоордино-

ваності та взаємоузгодженості у виконанні 

дослідницьких програм і проєктів, сприян-

ня вільному переміщенню дослідників, 

знань та інновацій, а також заохочення 

більш конкурентоспроможної європейської 

промисловості. 
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Концепція розбудови ЄДП була запо-

чаткована у 2000 р., відтоді він пройшов 

три етапи розвитку, а у 2021 р. – перейшов 

до четвертого разом з анонсуванням керів-

ництвом ЄС переходу Європи до нової 

стратегії зростання – Європейського «зеле-

ного» курсу. Для адаптації ЄДП до нового 

стратегічного порядку денного ЄС, збіль-

шення його внеску в подолання наслідків 

пандемії COVID-19 у ЄС було розпочато 

процес оновлення ЄДП. За його результа-

тами інституціями ЄС ухвалено основопо-

ложні документи, якими наразі мають ке-

руватися країни-члени ЄС у сфері дослід-

жень та інновацій: Пакт про дослідження та 

інновації та Політичний порядок денний 

ЄДП на 2022-2024 рр. Ці документи про-

аналізовано, викладено спільні цінності та 

принципи, ключові заплановані цілі та 

пріоритетні сфери докладання спільних 

зусиль країнами-членами ЄС у сфері до-

сліджень та інновацій. Розкрито конкретні 

дії, які керівництво ЄС пропонує його краї-

нам-членам спільно реалізувати у найближ-

чі роки для наближення до заявлених цілей, 

описано нову структуру управління ЄДП, 

яка націлена на покращення координації 

національних політик і розширення систе-

ми моніторингу результатів запровадження 

спільних дій.  

Розкрито ключові особливості поточ-

ного програмного періоду розвитку ЄС: 

його орієнтованість, з одного боку, на за-

безпечення провідної ролі в реалізації По-

рядку денного ООН до 2030 р. щодо досяг-

нення її 17 Цілей сталого розвитку, а з ін-

шого – на інтеграцію ЦСР до стратегічного 

порядку денного ЄС. Останній зосередже-

ний насамперед на «зеленому» переході та 

цифровій трансформації європейської еко-

номіки, перетворенні ЄС на справедливе та 

процвітаюче суспільство з сучасною ресур-

соефективною та конкурентоспроможною 

економікою. У його реалізації центральне 

місце посідають стратегії смарт-спеціалі-

зації, місієорієнтована інноваційна політи-

ка, а також інші нововведені ініціативи 

подолання розриву в рівнях інноваційного 

розвитку країн-членів ЄС, зокрема Парт-

нерства для регіональних інновацій.  

За результатами узагальнення кроків 

та ініціатив щодо підтримки українських 

науковців і підприємців-інноваторів, за-

проваджених Європейською комісією у 

відповідь на воєнну агресію РФ проти 

України, з урахуванням пріоритетів й особ-

ливостей поточного етапу розвитку ЄДП у 

контексті нового стратегічного порядку 

денного ЄС визначено можливості та нада-

но пропозиції щодо розширення співпраці 

між Україною та ЄС у сфері досліджень та 

інновацій в інтересах повоєнного віднов-

лення науки та інноваційної діяльності в 

Україні, а саме:  

посилення інтеграції українських на-

уковців, які виїхали за кордон, до європей-

ського ринку праці дослідників через ініці-

ативу Science4Refugees і портал EURA-

XESS, які пропонують комплекс тренінгів, 

програм навчання та стажувань в академіч-

ному й неакадемічному секторах науки 

країн-членів ЄС, а також роботу та цілий 

спектр інформаційних і допоміжних послуг 

щодо життя та роботи в Європі, сприяючи в 

такий спосіб мінімізації загрози втрати 

кваліфікації українськими науковцями та 

збереженню кардового потенціалу науки в 

Україні;   

підвищення рівня залученості україн-

ських науковців і підприємців-інноваторів 

до дослідницьких й інноваційних програм 

ЄС шляхом: створення національної систе-

ми інформаційно-консультативної під-

тримки для збільшення їхньої обізнаності 

про можливості та умови участі в програ-

мах; запровадження безкоштовних курсів 

підвищення кваліфікації, програм підготов-

ки (перепідготовки) фахівців у сфері про-

єктного менеджменту для розвитку ринку 

фандрайтерів; відкриття в межах цих про-

грам спеціальних конкурсів для українців з 

метою здійснення ними у співпраці з євро-

пейськими партнерами спільних дослід-

жень і розробок, що сприятиме взаємозба-

гаченню знаннями і досвідом; створення 

спеціального міжнародного дослідницького 

фонду допомоги країнам, які потерпають 



–––––––––––––––––––––––––– Економіка промисловості  Экономика промышленности –––––––––––––––––––––– 

ISSN 1562-109X Econ. promisl. 27 

 2022, № 3 (99)

від воєнної агресії, придушення академіч-

ної свободи та політичних репресій, для 

цільової підтримки науковців і підприєм-

ців-інноваторів таких країн, розширення їх 

партнерства з колегами, які працюють у 

благополучних країнах;  
імпортування проривних технологій із 

країн-членів ЄС для їх освоєння в Україні 
та набуття українськими підприємцями 
нових технологічних компетенцій, викори-
стання їх для повоєнного відновлення наці-
ональної економіки на нових технологічно-
цифрових засадах. Реалізація цієї можливо-
сті залежить від готовності європейських 
партнерів надавати доступ до своїх найсу-
часніших технологічних розробок україн-
ським організаціям, а в окремих випадках – 
навіть обмежувати захист їх інтелектуаль-
ної власності (зокрема, вакцин проти 
COVID-19). У зв‘язку з цим одним із шля-
хів підвищення ступеня інтеграції України 
до європейського та глобального дослідни-
цького простору є співпраця українських 
науковців і фармацевтичних підприємств із 
розробниками вакцин проти COVID-19 із 
Німеччини та США, посилення взаємодії з 
науковцями країн G7, Польщі та Балтії у 
трикутнику «наука – бізнес – держава» у 
сфері медицини та фармацевтики. З метою 
успішного освоєння українськими фахів-
цями проривних технологій запропоновано 
тимчасово переводити їх до заводів в інших 
країнах для одержання ними фахових ін-
струкцій від своїх більш досвідчених колег 
або залучати останніх безпосередньо в 
Україну. Невід‘ємною умовою освоєння 
проривних технологій є залучення досвід-
чених іноземних інвесторів, які мають 
управлінський досвід реалізації інвестицій-
них проєктів із модернізації діючих і буді-
вництва нових сучасних підприємств. Дже-
релами фінансування в даному випадку 
також можуть виступати кошти фінансово-
го механізму ЄС «RebuildUkraine», а також 
міжнародних організацій та фінансових 
інститутів. 

Для повоєнної відбудови України са-
ме на інноваційних засадах у контексті пра-
гнень ЄС стати світовим лідером у «під-
ривних» інноваціях українським науков-

цям, підприємцям та іншим зацікавленим 
сторонам важливо приєднуватися до обго-
ворень на рівні ЄС, поспостерігати і вирі-
шити, в яких пріоритетних сферах і діях 
ЄДП вони можуть взяти участь, виходячи з 
наявних здобутків і потенціалу. Це дозво-
лить їм бути краще інформованими та бі-
льшою мірою інтегрованими в сучасні сві-
тові технологічні досягнення, збагатити й 
осучаснити знання, оновити мислення та 
одержати ширший доступ до європейської 
інфраструктури та фінансування, а отже, 
розширити та поглибити присутність Укра-
їни в ЄДП як передумови забезпечення її 
повоєнного інноваційного зростання та 
процвітання в довгостроковій перспективі. 

Важливим напрямом подальших до-
сліджень є аналіз поширених у ЄС інстру-
ментів підтримки інновацій, які продемон-
стрували свою ефективність, і розроблення 
концептуальних положень щодо їх вико-
ристання в сучасній Україні в інтересах її 
повоєнного інноваційного відновлення. 
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ЕВРОПЕЙСКОЕ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЕ ПРОСТРАНСТВО: 

НОВЫЙ ЭТАП РАЗВИТИЯ И ВОЗМОЖНОСТИ ИНТЕГРАЦИИ УКРАИНЫ 

В ВОЕННЫЙ И ПОСЛЕВОЕННЫЙ ПЕРИОДЫ 

Евроинтеграционные стремления Украины, предоставление статуса кандидата на 

членство в Европейском Союзе, а также потребность в финансовой, технологической, 

управленческой и другой помощи со стороны ЕС, в частности в послевоенном восстанов-

лении сферы исследований и инноваций, актуализируют задачу ускорения ее интеграции в 

Европейское исследовательское пространство (ЕИП). Целью статьи является анализ теку-

щего этапа развития Европейского исследовательского пространства в контексте новых 

стратегических целей ЕС, а также определение возможностей расширения сотрудничества 

между Украиной и ЕС в сфере исследований и инноваций, углубление ее интеграции в 

ЕИП как источника послевоенного восстановления, стабилизации и опережающего инно-

вационного развития национальной экономики.  
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Доказано, что война, развязанная РФ против Украины, обусловила формирование но-

вой нормальности в международном научном сотрудничестве и послужила триггером раз-

вития самодостаточной панъевропейской инновационной экосистемы, которая бы теснее 

объединяла науку и промышленность и была способна решать глобальные вызовы. Осве-

щена суть новой Европейской инновационной повестки дня, в реализации которой цен-

тральное место занимает Европейское исследовательское пространство. 

Раскрыта идея ЕИП и основные результаты ее реализации в ЕС за двадцатилетний 

период. Определены особенности текущего этапа развития ЕИП и его приоритеты в кон-

тексте новой стратегической повестки дня ЕС. Проанализированы основополагающие до-

кументы, которыми должны руководствоваться страны-члены ЕС в сфере исследований и 

инноваций: Пакт об исследованиях и инновациях и Политическая повестка дня ЕИП на 

2022-2024 гг.  

Выявлены ключевые особенности текущего программного периода развития ЕС, сде-

лан акцент на следующих основных инструментах и инициативах, призванных приблизить 

ЕС к его стратегическим целям: стратегии смарт-специализации, миссияориентированная 

инновационная политика, партнерства для региональных инноваций.  

По результатам обобщения инициатив в поддержку украинских ученых и предпри-

нимателей-инноваторов, введенных Европейской Комиссией в ответ на военную агрессию 

РФ против Украины, и с учетом новых стратегических планов и целей ЕС в условиях ми-

ровых геополитических изменений определены возможности и представлены предложения 

по расширению сотрудничества между Украиной и ЕС в сфере исследований и инноваций 

в военный и послевоенный периоды. Их реализация позволит увеличить присутствие 

Украины в ЕИП как условие обеспечения ее послевоенного инновационного роста и про-

цветания в долгосрочной перспективе.  

Ключевые слова: исследования, инновации, промышленность, Европейское исследо-

вательское пространство, интеграция, новая стратегическая повестка дня ЕС, война в 

Украине, послевоенное восстановление, инновационное развитие экономики.  
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EUROPEAN RESEARCH AREA: A NEW STAGE OF DEVELOPMENT 

AND OPPORTUNITIES FOR INTEGRATION OF UKRAINE  

IN THE WAR AND POST-WAR PERIODS 

Ukraine’s European integration aspirations, granting our state the status of a candidate for 

EU membership, as well as the need for financial, technological, managerial, and other assistance 

from the EU, in particular in the post-war restoration of the field of research and innovation, actu-

alize the task of accelerating its integration into European Research Area (ERA). The article aims 

to analyze the current stage of development of the European Research Area in the context of the 

new strategic goals of the EU and, considering this and the war conflict in Ukraine, to identify 

opportunities for expanding cooperation between Ukraine and the EU in the field of research and 

innovation, deepening its integration into the ERA as a source of post-war reconstruction, stabili-

zation and advanced innovative development of the national economy.  
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It is shown that the war unleashed by the Russian Federation against Ukraine led to the 

formation of a new normal in international scientific cooperation and served as a trigger for the 

development of a self-sufficient pan-European innovation ecosystem that would more closely 

connect science and industry and be able to solve global challenges. The essence of a new Euro-

pean Innovation Agenda is highlighted, in the implementation of which the central place is given 

to the European Research Area. 

An idea of the ERA and the main results of its implementation in the EU over twenty years 

are revealed. The features of the current stage of development of the ERA and its priorities in the 

context of the new strategic agenda of the EU are defined. An analysis was made of the funda-

mental documents that should guide the EU member states in the field of research and innovation 

– a Pact for research and innovation and the ERA policy agenda for the period 2022-2024.

The key features of the current program period of the EU development are identified. The 

article focuses on the main tools and initiatives aimed at bringing the EU closer to its strategic 

goals: smart specialisation strategies, mission-oriented innovation policy, Partnerships for region-

al innovations. 

According to the results of summarizing the initiatives in support of Ukrainian scientists 

and innovative entrepreneurs, introduced by the European Commission in response to the military 

aggression of the Russian Federation against Ukraine, taking into account the new strategic plans 

and goals of the EU in the context of global geopolitical changes, opportunities were identified 

and proposals were made to expand cooperation between Ukraine and the EU in research and 

innovation during the war and post-war periods. Their implementation will make it possible to 

increase Ukrainian presence in the ERA as a condition for ensuring its post-war innovative growth 

and prosperity for the long term.  

Keywords: research, innovation, industry, European Research Area, integration, new EU 

strategic agenda, war in Ukraine, post-war reconstruction, innovative development of the econo-

my. 
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